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Hochwasserschutz für den Stadtteil Trier-Pfalzel REF Feld_8  \* MERGEFORMAT 
Sehr geehrter Herr Ludwig,
im Zusammenhang mit der Flutkatastrophe in Trier-Ehrang ergeben sich aus unserer Sicht viele Fragen und eine Reihe von obligatorischen Aktivitäten:
· Sind die nach Ehrang ausgeliehenen Teile des Pfalzeler Hochwasserschutzes wieder an ihren Liegeplatz zurückgebracht worden und sind alle Teile auf ihre Funktionsfähigkeit (Dichtungen, Verschlüsse usw.) überprüft worden?
· Die am Moselufer hochgewachsenen Bäume und Sträucher müssen zur Erhöhung der Fließgeschwindigkeit, zur Senkung des Hochwasserpegels und zur Erhaltung der Uferbefestigung von der Pfalzeler Brücke bis zur Klosterschenke entfernt werden.
· Die in Privathäusern eingebauten Schutztüren müssen auf Dichtung und Verschlussgeprüft werden. 
· Die mit der Wahrnehmung von Sicherungsaufgaben betrauten Personen müssen für ihre Tätigkeiten geschult werden (Testaufbau usw.).

Die Flutkatastrophe in Ehrang und Kordel hat uns verdeutlicht, welchen Stellenwert der Hochwasserschutz besitzt. Das Schicksal der betroffenen Menschen muss als Mahnung dienen, dass alle erforderlichen Sicherungsmaßnahmen frühzeitig zu planen und zu realisieren sind. 
Wir sind davon überzeugt, dass die Realisierung der geschilderten Aufgaben bei Ihnen in den besten Händen liegt.

Mit freundlichen Grüßen
Horst Görgen, 1. Vorsitzender

